

你的平安 我来守护

建设更高水平的平安中国

编者按：人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。不论是在白雪皑皑的国门边境、惊心动魄的犯罪现场，还是在川流不息的马路上、万家灯火的社区里，人民警察始终勇于担当、甘心付出，用爱心、细心、耐心服务千家万户，守护四方平安。

今天是第五个中国人民警察节，本报记者走近3位基层民警，展现他们扎根一线、为民服务的感人故事。

辽宁抚顺县公安局后安派出所所长张宇航——

“手机电量太低就会慌，怕群众找不到我”

本报记者 胡婧怡

2024年12月30日上午，辽宁省抚顺市抚顺县后安镇大集开集，乡亲们赶来赶集。人群中，有一张面孔不断被认出——

“宇航，来了啊！”
“我来看看有事没，有事给我打电话！”
“有事给我打电话”是抚顺县公安局后安派出所所长张宇航的口头禅。2007年从警校毕业后，张宇航选择回到家乡后安镇工作。“工作之后我就没换过手机号，在农村，混个脸熟，工作才好开展。”他说。

大集里人群摩肩接踵，张宇航边走边嘱咐道路两旁的商贩：“年底了，注意防盗防诈，陌生人让转钱的可别信了……”

巡逻一圈后，张宇航绕到路口的两家牛肉摊前。之前两家摊主发生过争执，当街扭打起来。还好民警第一时间赶到现场，避免了事态恶化。此后，隔段时间，张宇航就会分别到两家牛肉摊前问情况。

“宇航，你放心，咱不会再添麻烦了！”两家摊主拍着胸脯保证。

中午吃饭时，张宇航习惯性地先给手机充电。“手机电量太低就会慌，怕群众找不到我。”他说。

来不及午休，张宇航便出发前往沈白高铁后安段的施工现场。

2023年夏天，南彰党村村民反映夜间施工爆破扰民。无论多晚，张宇航都会带着施工队人员到村民家里了解情况。在他的协调下，施工队采取夜间改换小炮、随着爆破点位深入山体再逐渐延长施工时间等措施，取得了村民的理解，施工稳步推进。“现在工地人少了，更要注意用电防火，给工人的结款一定要按时到位。”张宇航临走前又反复强调。

回派出所的路上，张宇航去了趟郑家村的夏桂芝家，把给老人补办的身份证送过去。79岁的夏桂芝儿女都在外地，见到张宇航，一手拉着他喊“宇航大侄儿”，一手就要起灶留他吃饭。

张宇航边走边叮嘱“天冷，别送了”，但老人还是跟着送了出来。挥一挥手，启动车子，张宇航对记者说：“曾经有机会调到县城，我放弃了，我的根在这里，和乡亲们在一起，感觉很踏实。”



上海市公安局嘉兴路派出所民警陈梁顺——

“居民平平安安，是我最大的心愿”

本报记者 巨云鹏

“灭火器都换成新的了吧？”元旦刚过，记者跟着上海市公安局虹口分局嘉兴路派出所社区民警陈梁顺，来到上海飘鹰花苑小区，检查消防安全。

昏暗的停车库里，陈梁顺蹲下身子，打开手电筒，仔细查看灭火器瓶身上的保质期，起身时看到一辆车旁推了几个箱子，他皱起眉头，叮嘱一旁的物业工作人员：“跟这家居民沟通一下，杂物不要放在这里，消防安全意识必须强化。”

从车库出来，陈梁顺迎面碰到几位居民，熟练地寒暄了几句，然后开始对沿街商铺进行检查。排烟管、灭火器、大功率电器、安全出口……检查完这些，他在手机上记录一下重点，临走时仍不忘加上一句：“要过年了，注意安全！”

查看完店铺，陈梁顺又马不停蹄地来到小区居委会，和社区干部们坐在一起开了个小会。

稍微闲下来些，陈梁顺给正在上大学的辖区居民小魏打了个电话，“什么时候放假？”“记得合理作息、少打游戏，认真准备期末考试。”

几年前，小魏父子关系一度因为小魏沉迷游戏而“剑拔弩张”，“最紧张的时候，为反抗父亲断网，儿子不吃不喝，父亲没有办法，只好向我们求助。”陈梁顺回忆，“跟孩子聊什么呢？我想了想，可能还是得从游戏开始。”

站在小魏家门口，陈梁顺和他“闲聊”了两个小时，心情好些的小魏终于走出房门，“危机”暂时化解。此后每隔一段时间，他就去小魏家聊天，如今，这个孩子已经考入上海一所高校读本科。虹口公安分局也由此开始，组建了9支“警察哥哥姐姐听你说”社区少年服务队，真诚帮教50余名青少年，化解他们成长中的烦恼。

“是不是有点琐碎？”陈梁顺笑着向记者，“在社区工作，处理的几乎都是老百姓身边的小事情，但小事和大事，有时仅有一线之隔，可不能马虎。”自2016年开始担任社区民警，陈梁顺每天的工作都平常得让他认为“不值一提”。小区里长椅坏了，他自己花200元买来木板，用锤子敲敲打打，把它修好；协调隔壁商务楼错峰停车，为小区居民解决停车难题……

走出飘鹰花苑小区，陈梁顺跨上电动自行车，准备去辖区内别的小区继续巡逻，“居民平平安安，是我最大的心愿。”

感言

护学岗的工作看似简单，却责任重大。牵起孩子的手，就担负起一个家庭的信任。如今，不少学校、家长与辖区民警一起接力护学，出台护学与交通疏导方案，齐心协力为孩子们创造安全、有序的学习环境。

——天津市公安局东丽分局无瑕派出所民警孔凡铮
(本报记者李家鼎采访整理)

电动自行车丢失、手机遗落……看似是一桩桩小案、一件件小事，却与老百姓的幸福感和安全感息息相关。近年来，我们向科技要警力，建立巡逻防控、应急处突、视频巡查等专业队伍，完善巡防模式，为及时侦破治安案件发挥了重要作用。

——河北廊坊市公安局安次分局党委委员、纪委书记周友江
(本报记者邵玉姿采访整理)

反诈工作是一项分秒必争的工作。在多次实战中，我们结合资金流、信息流全方位展开研判，快速发现、快速抓捕、快速挽损。面对不断翻新的诈骗手段，我们提升反诈能力，全力守好群众的“钱袋子”。

——山西太原市公安局反电信网络诈骗中心民警张纬平
(本报记者马睿珊采访整理)

我们警务室所在的洛古河村是抵边村，边境线长44公里。冬天的界江崎岖难行，我们俩互相搀扶着，坚持每天把重点江段巡查一遍。我们有家安在这里，守边就是守家。边境安全，才有万家团圆。

——黑龙江大兴安岭边境管理支队北极边境派出所洛古河夫妻警务室史先强、沈欣
(本报记者张天培采访整理)

清理违禁渔具，随时准备救助被困、受伤的海鸥，与生态义警、护渔网格员一起加强区域巡逻，制止抓鸥、伤鸥等不文明行为……我们努力完善生态警务机制，守护好绿水青山，用和谐的生态、井然的秩序欢迎到春城的每一位游客。

——云南昆明市公安水上治安分局滇池草海生态警务室民警苏鸿祥
(本报记者李茂颖采访整理)

积石山地震发生后，我和同事们连续奋战，跑遍了辖区的10个自然村和1个社区；灾后重建阶段，我们排查安全隐患、保持道路通畅。乡亲们说，每天晚上看到闪烁的警灯心里就踏实多了。听到这句话，我心里暖暖的。

——甘肃积石山县公安局刘集派出所所长石明海
(本报记者宋朝军采访整理)

法治兴则国兴，法治强则国强。过去五年多来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国法学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，积极服务党和国家工作大局，充分发挥全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用。

中国法学会团结带领广大法学法律工作者积极投身全面依法治国伟大实践，为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化贡献智慧和力量。

坚持正确道路 加强自身建设

2023年12月，全国法学院校深入学习贯彻党的二十大精神，以视频授课和研讨交流相结合的方式，首次对全国625所法学院校负责同志进行全覆盖集中培训。

中国法学会始终牢牢把握党的这一根本保证，确保法学会事业始终沿着正确政治方向前进。

坚持加强党的全面领导——将“坚持党的全面领导”“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导”写入《中国法学会章程》，修订实施《中国法学会关于坚决维护党中央集中统一领导进一步加强自身建设的若干规定》……广大法学法律工作者听党话、跟党走，确保法学会工作始终沿着正确政治方向前进。

强化思想政治引领——五年多来，中国法学会团结带领广大法学法律工作者坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚决反对和抵制西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”等错误观点，坚定捍卫法学领域政治安全和意识形态安全。

不断加强自身建设——五年多来，中国法学会自身建设不断加强。截至目前，全国县级以上法学会增加到3226个，县(市、区)法学会实现全覆盖。截至2024年底，中国法学会共有个人会员86万余名，成立学科、专业、专门研究会达51个，基本涵盖法学各个学科。

胸怀“国之大者” 投身法治实践

全程参与民法典编纂工作，积极推动民法典全面贯彻实施；围绕增值税法、能源法、民营经济促进法等重点立法项目建言献策；围绕区域重大战略、金融安全、网络安全等问题开展法治论证研究……

五年多来，中国法学会主动对接国家重大战略和重大任务，服务党和国家工作大局取得明显成效。

作为全面依法治国的“智囊团”，中国法学会各研究会、各地法学会组织法学法律工作者广泛参与立法调研、咨询、论证，有力服务科学立法、民主立法、依法立法。

服务更高水平的平安中国、法治中国建设。2019年11月，中国法学会开展首席法律咨询专家试点工作，充分激发各地法学会投身法治实践积极性。2763个县级法学会已开展了首席法律咨询专家工作，2.3万多名首席法律咨询专家为6600个案件提供法律咨询意见。

加强法治宣传教育，让法治观念深入人心。2024年，“百名法学家百场报告会”活动围绕“在法治下推进改革，在改革中完善法治”等16个建议宣讲选题在全国广泛开展。“双百”活动场次、受众数、影响力进一步提升。

五年多来，中国法学会聚焦学习宣传习近平法治思想等，贯彻落实“七五”“八五”普法规划，持续组织开展法治宣讲活动，推动宪法法律精神深入人心、走进群众。

截至目前，各级法学会累计举办“双百”报告会32.4万余场，直接听众达1.3亿余人次。

繁荣法学研究 培育法治人才

高质量完成马克思主义理论研究和建设工程重点教材《习近平法治思想概论》《新时代中国宪法理论》编写工作，积极推动习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑。

面对新时代法学研究和法治实践前所未有的广阔机遇，中国法学会坚持以习近平法治思想引领法学研究，扎实做好习近平法治思想研究中心工作，始终聚焦学术研究最前沿，推动中国特色社会主义法治理论创新发展。

2023年2月，中办、国办印发《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》，明确中国法学会要充分发挥学术团体引领职能，吸引和团结广大法学法律工作者更好服务法治中国建设。

培育德才兼备、德法兼修的高素质法治人才，是建设社会主义法治国家的基础性工程。

充分发挥全面依法治国“人才库”作用，中国法学会致力于繁荣法学教育，组织开展“全国杰出青年法学家”“董必武青年法学成果奖”评选；定期举办中国法学家论坛、中国法治论坛、中国法学青年论坛；做好中国法学会法治研究所博士后科研工作站工作，着力挖掘人才、培养人才、储备人才。

中国法学会连续三年举办中国法治国际论坛；组团赴俄罗斯、南非、巴西等国家进行法治交流；举办涉外法律研修班，对来自57个国家的1458名法学法律界人士进行培训……

以学术交流为牵引，五年多来，中国法学会各研究会、各地法学会积极开展对外法学交流合作，不断加强涉外法治理论研究与实践探索，为推进更高层次对外开放贡献法治力量。

新时代展现新风貌，新征程迸发新活力。中国法学会将始终团结带领广大法学法律工作者奋发进取，担当作为，积极投身全面依法治国伟大实践，为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化积极贡献力量。

为中国式现代化建设贡献法治力量

中国法学会积极投身新时代法治实践

新华社记者

图①：新疆出入境边防检查总站克州边境管理支队吉根边境派出所民警巡逻踏查。

图②：上海市公安局崇明分局陈家镇派出所民警开展反诈宣传。

图③：广西桂林市公安局三里店派出所民警帮老人推车。

图④：浙江永康市公安局石柱派出所民警在辖区水域进行巡逻。

本期统筹：赵晓曦
本版责编：苏显龙 徐雷鹏 刘扬
版式设计：张丹峰
融媒创作：徐丹 巩喆
数据来源：公安部